

# 新媒体时代飞行大学生教育管理的思考

唐 亮

中国民航飞行学院飞行技术学院 四川广汉 618307

**摘 要:** 当前我国处于新媒体时代, 民航业发展非常迅速。新媒体的产生, 使我国人民群众对民航业有了更深入的了解。目前, 我国在飞行员的选拔方面, 要求越来越严格。不仅要求其具备超高的文化素质, 而且要求其具备超高的道德素养。只有在综合素质方面高于其他同龄的当代大学生, 才有可能被民航单位录取。笔者将在下文, 对我国飞行专业大学生的教育管理内容做出解释。

**关键词:** 新媒体; 飞行大学生; 飞行选拔; 教育管理; 军事化管理

由于民航业发展精密度要求特别高, 并且其隶属于劳动服务型行业。因此, 我国民航单位在对飞行专业的大学生进行择取时, 一般都会选择政治作风健康、行为规范严谨、以及业务基础扎实的全面人才。另外, 还要求当代飞行大学生始终能够保持一个谦逊的工作服务态度。由于民航业的工作服务, 一般都是以团队的模式进行, 故要求当代大学生能够有团队意识, 并且责任心极强, 这样才能在日后的工作中更好的服务于广大人民群众。

## 一、对飞行专业大学生进行教育管理的重要性

结合我国民航单位在飞行专业选拔人才的特点, 我们可以发现: 一般民航单位热衷于选择专业基础扎实, 责任感和集体荣誉感强, 并且具备管理能力的飞行大学生。只有飞行大学生的综合素质都表现优秀, 才有可能被录取。因为, 当前我国处于新媒体时代, 各种新闻信息的传播速度非常快, 并且传播途径很广泛。倘若在民航单位出现员工作风不正, 或者是服务态度不好的问题, 势必会被很快传播出去, 对于民航单位的声誉会有一定影响。并且容易造成这样一个假象“某飞行学院的飞行大学生综合素质低下, 不能胜任民航单位工作要求”。这样一来, 间接给高校声誉造成影响, 会造成该高校大学生报考比例急剧下降等现象出现。因此, 我国的民航飞行学院都不断加强对飞行专业大学生的教育管理, 利用“标准军事化管理手段”, 对飞行专业大学生进行管理和人才培养。

## 二、飞行专业学生教育管理的现状

当前我国各个飞行学院, 对于飞行专业的大学生管理还是比较严格的。最突出的管理表现在: 民航飞行学院对学生实施“军事化管理制度”, 即在民航飞行学院内部模拟军队系统, 并且进行编制要求。另外, 民航飞行学院内部还制订了类似于军队的一系列条令, 包括: 队列、纪律、内务、出勤方面的条令。并且明令禁止飞行专业大学生的个人行为, 要求其对自己的行为进行约束, 保持军人的道德品质。除此之外, 在我国民航飞行学院内部, 还对飞行专业大学生采取了跟军队同等水平的身体素质训练, 并且要求飞行专业大学生严格执行。除此之外, 民航飞行学院内部主打团队合作, 要求飞行专业大学生在学习专业知识的同时, 学会团队合作, 并且在团队合作过程中提高自己的思想道德修养。总体来说, 新媒体时代, 我国民航飞行学院对于飞行专业大学生的教育管理还是比较严格的。

## 三、新媒体时代飞行大学生教育管理的具体内容

### (一) 始终保持一条发展路线, 以对学生成才教育

培养飞行专业大学生成为可供民航事业发展利用的全方位人才, 是我国民航飞行学院的本职工作任务。尽管我国的民航飞行学院与建国初期相比, 已经经过了几番改变; 但是其坚持为祖国培养德才兼备的飞行人才, 这个初衷仍然没有变过。当前我国处于新媒体时代, 但是民航飞行学院依旧始终保持以往的发展路线, 即对学生进行全面发展和成才培养。在此过程中, 通过新媒介对学生日常生活诉求的关怀, 使针对飞行专业大学生的教育管理工作效率更高。例如: 民航飞行学院内部建立校园网站、微信公众号等平台, 给学生提供一个可提出诉求的平台。除此之外, 飞行专业大学生还可以通过该平台对

飞行学院提出建议, 以供飞行学院更好地对其进行成才教育培养和管理工作的完成。

### (二) 始终夯实一个发展基础, 以对学生安全保障

民航飞行学院的发展基础, 应该始终以保障飞行专业大学生的生命安全为根本。因此, 民航飞行学院在对学生进行教育管理时, 除了对学生进行相关理论教育外, 还要求培养学生进行实际模拟训练。模拟空中突发事件, 让学生在此过程中学会如何快速逃生, 以保证飞行专业大学生的生命安全。另外, 在新媒体时代背景下, 势必会有一些网络喷子对飞行专业大学生进行恶意诽谤评价。针对这种情形, 民航飞行学院还应该对学生心理疏导, 让学生始终保持一个平和的心理状态, 这样飞行专业大学生不至于因为外界言论暴力而做出危害自己生命安全的行为。除此之外, 当前我们通过外界新闻媒体了解到, 经常会有一些飞行专业大学生遇害事件, 因此要求民航飞行专业教育培养学生个人安全意识, 在危险来临时做出正确处理, 以保障自身生命安全。

### (三) 始终突出一个发展重点, 以对学生学风建设

飞行专业大学生的首要任务跟其他专业大学生一样, 也是应该以学习为主。他们只有同时具备扎实的专业知识和精湛的飞行技术, 才能在日常飞行任务的完成中, 保持一个安全飞行状态。当然, 飞行专业大学生不同于其他专业大学生的一点是: 他们既要进行理论知识学习, 也要进行飞行技术学习, 专业学习任务非常重。而且每学年的专业学时也是有限的, 需要在短时间内学习到这么多专业技术, 其首要要求就是: 必须要有一个良好的学习环境。因此, 民航飞行学院在教育管理方面, 需要利用一些手段, 对学生进行良好学习风气的培养和良好学习环境的创建。除此之外, 新媒体时代要求飞行专业大学生具备超强的英语口语能力, 故民航飞行学院还要注重学生英语学风的建设。

## 四、结语

综上所述, 对飞行专业大学生进行教育管理工作非常有必要。当今, 新媒体时代飞行专业大学生的教育管理以军事化管理为主, 管理制度规范, 管理要求严格。在这些管理制度的约束下, 我国飞行专业大学生的综合素质层次不断上升。并且, 民航单位对新媒体时代下, 我国飞行专业大学生的飞行技术和专业程度做出了很高的评价。

## 参考文献:

- [1]解小帆, 李星辰. 飞行大学生管理存在的问题及应对策略[J]. 科技风, 2017(13): 42.
- [2]陈瑞. 浅谈提高飞行大学生管理成效的措施[J]. 教育现代化, 2017, 4(27): 66-67+80.
- [3]李文龙. 新形势下民航飞行大学生职业素养教育的实践与思考[J]. 教育现代化, 2017, 4(27): 262-263.
- [4]王泽峰. 新时期飞行大学生的政治素养[J]. 才智, 2014(15): 326.

作者简介: 唐亮(1976-), 男, 汉族, 四川广汉人, 中国民航飞行学院飞行技术学院学生队队长, 主要研究方向: 思想政治教育、学生管理。